



武进绿建区：「绿色建筑+」汇势聚能

□本报记者 周茜 殷雯馨 通讯员 汤乃颖

新质生产力本身就是绿色生产力。武进绿建区作为我市特色园区之一，是“中以创新园—常州科教城—武高新—绿建区—西太湖”科创长廊上的重要一环，目前正大力招引新能源、建筑机器人等新兴领域项目，谋创新、做示范，以“绿色建筑+”为地方发展汇势聚能。

记者5月10日在园区看到，随着生产线、实验仪器陆续安装调试，绿建区内的万真能源安全科技(江苏)有限公司进入试产冲刺关键期。公司总经理丁湛良告诉记者，团队创新开发的储能消防安全系统，包含3个独立的保护中心，可在火灾不同阶段分别启动，发挥探测、灭火、排气及泄爆功能，最大限度降低财产损失，保护人员安全。

“即将进行试产，达产后承接总部50%的订单，同时打造小型研发中心。”丁湛良表示，企业很早就布局储能安全领域，目前市场占有率超60%。常州是动力电池产业高地，在这里就近服务海内外客户，企业感到大有可为。

距离万真公司不远的常州智研绿色建筑科技有限公司，正聚焦在建筑工地建筑垃圾资源化及综合利用细分赛道，推动建筑产业向高端化、智能化、绿色化转型。“进驻江苏理工学院武进绿建区协同创新园的项目已开始工作，考虑到项目体量大，我们用几个月时间，把设备从固定式迭代到了移动式。”该公司总经理杨建华所说的设备，核心是一辆长6米、宽2.5米、高3米的“汽车”，是整合了建筑垃圾资源化功能的一条小型、移动式生产线。配合这辆处理车，公司在项目现场布设了多个收集站，每个站都有一批收集建筑垃圾的周转小车，还植入了分散式发电、储能系统，实现自发自储自用。一旦收集站装满，处理车就会接到数字化平台的指令，到点位上“吞下”建筑垃圾，原地加工成再生材料后再转运到仓库。

培育和发展新质生产力，一个重要方面在于不断强化绿色科技创新的力度、广度和深度。绿建区深入思考产业定位，聚焦“绿色建筑+新能源、物联网、新材料、现代金融”，加快集聚“小精尖”制造企业和绿建科技研发、低碳企业总部等服务业企业。

园区与重点高校、研究院等携手，打造了全球首个碳管理体系研究院“长三角碳管理体系研究院”，开发碳管理体系数字化协同系统与国际绿色贸易服务平台；打造长三角绿色建筑与韧性城市产业技术联合创新中心，深度参与溧湖(武进)流域水环境综合治理；江苏绿联联合同济大学组建重点实验室，把优质项目资源持续导入常州……众多高能级平台构建起创新矩阵，提升了在建筑科技、绿色低碳领域的示范带动作用。

近3年，武进绿建区招引“小而美”科技项目超100个，累计入库科技型中小企业150家，高企连续3年实现倍增增长。目前，园区每平方公里集聚高企17家，科技企业及科研机构累计申请发明专利超500件，并在“两湖”创新区建设中深化绿色建筑的场景应用，加快打造一批“人无我有，人有我优”的示范项目。

市政协召开主席会议

本报讯(郑雨露 郑言)5月17日，市政协召开十五届二十六次主席会议，围绕“让‘老字号’热起来，推动文旅融合发展”进行专题协商。市政协主席戴源主持会议并讲话，副市长潘冬铃到会参与协商并听取意见。

会议指出，要提高思想认识，深耕文化传承发展，深刻领会习近平总书记人文经济相关重大主题作出的一系列重要论述，充分认识老字号发展的重大意义，以更大的力度、更优的举措，全力推进新时代常州“老字号”保

护传承与创新发展；要坚持统筹推进，推动文旅融合，抓住国家发展新质生产力和传统企业转型发展的风口期，助推“老字号”企业全链创新发展，实现以文带旅、以旅兴商、以商促文；要发挥政协优势，扎实做好文史工作，围绕优秀传统文化传承和“老字号”创新发展等工作深入调研，积极建言，为助推文旅融合发展作出积极贡献。

市政协副主席张春福、吴新法、赵正斌、史政达、张加林、唐华新和秘书长周俊华出席会议。

常州元素亮相巴黎

本报讯(唐文竹 刘瑞 常宣)今年是中法建交60周年，也是中法文化旅游年。当地时间16日、17日，常州元素在巴黎惊艳亮相。市委常委、宣传部部长陈志良出席相关活动。

在16日举行的“水韵江苏”文旅推介会暨东方美学生活展上，陈志良以“运河遇·鉴一塞纳河&大运河”为主题全面推介常州，追溯常州与法国的不解之缘，展示了常州深厚的产业基础和绵长的人文底蕴，以及开放、热情、温暖、宜居的城市魅力。活动中，我市非遗工匠以沙画的方式，将京杭大运河江苏段与巴黎塞纳河绘于一体，特色美食蜿蜒陈列在水流

中，有精致的太湖船点、精美的食雕作品以及创意的摆盘，展示出江南水乡文化特色。

坐落在巴黎西郊伊夫林省的“怡黎园”是法国第一座中国园林，由常州籍法国著名园林设计师石巧芳女士设计建造。17日，常州“运河遇·鉴”文化交流活动在此举办。我市向该省圣·雷米市赠送主题为“大运河遇见塞纳河”的世界级非遗金坛刻纸作品。

活动现场，来自常州的茶艺表演、传统中医针灸、雕版线装印刷、茶艺以及民乐等非遗文化展示，也让法国友人近距离体验传统文化之美。

检验检测入驻合成生物产业园

本报讯(董心悦 常市监)为更好服务合成生物企业，满足各类检验检测业务办理需求，近日，市食药纤检中心在长三角合成生物产业创新园一站式服务中心开设了业务受理窗口，让企业在门口就能办理相关业务。

园区企业通过扫描“常州质量码”，即可向市食药纤检中心提交洁净室环境检测、方法学验证、标准起草等服务需求，不再需要赶往中心办理相关业务。

据悉，企业“扫码下单”后，市食药纤检中心将第一时间受理，并尽快来园区收取检验检测样品。此外，中心还为园区企业委托的洁净室环境检测开设了绿色通道，优先安排检测。现场检测合格后10个工作日内即可出具报告，比常规委托检验周期缩短了50%。

市食药纤检中心将持续提升检验检测能力与科研创新能力，不断加强有关产业园区的合作共建，助力合成生物企业“一站式”成长。

“顶尖科学家江苏行”(常州站)活动举行

长三角合成生物创新创业大赛启动

本报讯(记者 姜小莉)5月18日，2024“顶尖科学家江苏行”(常州站)暨长三角合成生物创新创业大赛启动仪式在常举行。诺贝尔奖获得者、两院院士、合成生物领域的专家学者和科技企业代表们齐聚常州，共话科技前沿，共谋创新发展。

世界顶尖科学家协会主席、诺贝尔化学奖得主罗杰·科恩伯格出席活动并作主旨报告。市长盛蕾与中国工程院院士、南京师范大学副校长黄和等专家领导共同启动2024年江苏省“J-TOP创新挑战赛”合成生物专场活动。2024“华罗庚杯”常州市创新创业大赛合成生物专题挑战赛同步启动。

“顶尖科学家江苏行”系列活动由江苏省合成生物基础研究中心承办。活动期间，将在南京、常州两地举办青年科学家成长论坛、合成生物项目签约、圆桌对话等多场活动。

为促进科技与经济融合，省科技厅、省委人才办、省教育厅、省知识产权局联合主办“J-TOP创新挑战赛”系列活动，以“需求张榜、在线揭榜”的形式，加速科技成果转化。今年，合成生物产业专场在常州举行，将聚焦关键核心技术难题，助力企业创新能力提升，支撑产业发展。据悉，自2020年起，江苏省“J-TOP创新挑战赛”系列活动已累计发布有效技术需求信息超6300条，高校科研院所成

果(专利)超1万件，促成技术交易超1800项，合作金额9.56亿元，累计服务科技型中小企业7000余家，进一步完善了以需求为导向的技术转移生态体系。

现场举行了系列签约活动。其中，常州国家高新区管委会分别与世界顶尖科学家协会就共建“江苏常州中心”签约；与中国生物技术发展中心就合成生物技术进行战略合作签约；与超非凡(上海)医疗科技有限公司、上海赛睿杰生物医药科技有限公司就合成生物学及免疫细胞创新技术产业融合体项目进行签约。此外，一批投资机构与企业签约，一批合成生物项目签约落户常州。

省科技厅二级巡视员张少华，副

市长蒋鹏举和市政府秘书长周承涛出席活动。

近年来，我市前瞻布局合成生物产业，抢占风口赛道，聚力打造长三角合成生物创新高地。目前，我市合成生物领域主要企业有72家，其中高企32家、“专精特新”22家、潜在独角兽2家，上市公司2家，拥有创健医疗、常茂生物、康润生物等一批重点企业。长三角合成生物产业创新园、金坛合成生物产业园、西太湖合成生物创新产业园等3个园区布局起步，拥有南师大常州合成生物学产业研究院、华大工程生物学长荡湖研究所等6家创新平台，在建项目21个，总投资超100亿元。

常州老城厢又一新地标——

“大庙弄·青年里”开街



位于延陵路和北大街交会处的大庙弄鸟瞰图。



于晚上7时准时上演。电视塔下，特色文创、美食市集正在迎客，灯光秀



市民们正在观看广场音乐舞台表演。

本报讯(唐文竹 何一智 张鑫)老城厢是常州的“根”和“魂”，承载着常州人的集体记忆和文化乡愁。位于延陵路和北大街交会处的大庙弄，正是常州老城厢之中精致又亮眼的一颗“珍珠”。5月18日晚，大庙弄片区历史风貌改造工程全面完成，以“大庙弄·青年里”的形象全新亮相，成为常州老城厢又一新地标。

大庙弄东至北大街，西至庙西巷，全长218米，宽7米。自唐代起，常州府城隍庙便坐落于弄内，“大庙弄”由此得名。1933年，为纪念孙中山先生，常州人民在战争中被损毁的城隍庙旧址上改建中山纪念馆，采用中西合璧的建筑风格，与保留至今的玉佩弄民居相得益彰，共同构成了大庙弄独特的民国特色建筑风貌。此外，“兴办职业教育之先声”的女教师李静珊在此办学，民国时常州行政区专员公署驻地在此，新中国成立后常州日报社、常州电视塔也坐落于此。时光流转，一代代常州人住在这里、生活在这里，留下了浓浓的烟火气和深厚的文化味。

“可以说，大庙弄见证了近代百余年来常州政治与社会的风云变化，留下了丰富的历史文化记忆，是常州人的精神家园之一。”常州市吴文化研究会会长薛焕炳说。

2021年起，我市启动大庙弄片区改造项目。经过周密的考察与论证，修缮提升以“一庙”(中山纪念馆)、“一塔”(广播电视塔)为核心，打造一个“没有围墙的常州建筑历史博物馆”，包括改造广播电视塔裙房、菜管办大楼及修缮民居等，并对弄内一棵百年银杏树进行保护。“改造中，大庙弄片区融合了传统与现代，让历史厚重感与时尚新活力在这里充分交融。”负责街区文化设计的常州市里外里广告有限公司总经理蒋亦宇介绍道。

改造后的大庙弄是全市首个7×24小时立体青年友好街区，打造“大

庙弄·青年里”IP品牌，通过新地标的打造、新品牌的培育以及新业态的引进，集文化功能、休闲功能、产业功能、社区服务功能等于一体，涵盖青年派对圣地、特色首店集群、民国阁楼特色餐饮等，点亮老城厢的青春风采。

开街活动现场，“老爷爷”秀、电视塔灯光秀、妙音集市、妙响音乐会等吸引了众多年轻人的目光。

19日、20日两天，每天下午4时30分起，特色文创、美食市集将继续迎客，电视塔的灯光秀也会在晚上7时准时上演，晚上7时至8时30分，广场音乐舞台还有演出。

王锐摄